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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 

Τα προγράμματα «Εξοικονομώ» είναι ένα σημαντικό εργαλείο για να προωθηθεί η 

ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών, με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης 

ενέργειας και την ενίσχυση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Οι βασικές παρεμβάσεις 

προς αυτή την κατεύθυνση, περιλαμβάνουν την αντικατάσταση κουφωμάτων, την 

τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κτιριακό κέλυφος συμπεριλαμβανομένου του 

δώματος, της στέγης και της πιλοτής, την εγκατάσταση ή την αναβάθμιση 

συστημάτων θέρμανσης και ψύξης και την εγκατάσταση ηλιακού θερμοσιφωνικού 

συστήματος για την παροχή ζεστού νερού χρήσης. 

 

Αναδρομή 

«Εξοικονομώ κατ’ Οίκον» 

Ξεκίνησε το 2010 με συγχρηματοδότηση από την Ε.Ε. και το ΕΣΠΑ με φορέα 

υλοποίησης τις 4 συστημικές τράπεζες και υποχρεωτική τη λήψη δανείου. Αρχικά 

αφορούσε κτίρια προ του 1980 ενώ στη συνέχεια έγινε διεύρυνση στις κατοικίες 

ενεργειακής κατάταξης κατηγορίας Δ ή χαμηλότερης, το οποίο αποτελεί 

προαπαιτούμενο που ισχύει μέχρι σήμερα. Μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός οι 

15.000€ με επιδότηση μέχρι 70%.  

 

«Εξοικονομώ κατ’ Οίκον ΙΙ» 

Το «Εξοικονομώ κατ’ Οίκον ΙΙ» υλοποιήθηκε σε δύο κύκλους με 

συγχρηματοδότηση από την Ε.Ε. και το ΕΣΠΑ. Ο Α’ κύκλος ξεκίνησε το 2018, ενώ ο Β’ 

κύκλος ξεκίνησε το 2019. Αφορούσε κατοικίες, διαμερίσματα και πολυκατοικίες 

ενεργειακής κατάταξης κατηγορίας Δ ή χαμηλότερης. Μέγιστος επιλέξιμος 

προϋπολογισμός οι 25.000€ (για μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα) με 

επιδότηση μέχρι 70%. Για την κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής, δεν ήταν υποχρεωτική 

η λήψη δανείου. Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιήθηκε μέσω ψηφιακής 

πλατφόρμας και η καταρχήν έγκριση των αιτήσεων, με σειρά προτεραιότητας 

ανάλογα με τον χρόνο υποβολής και τον διαθέσιμο προϋπολογισμό. 
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«Εξοικονομώ - Αυτονομώ» 

Το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Αυτονομώ» υλοποιήθηκε με συγχρηματοδότηση 

από την Ε.Ε., το ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και από 

εθνικούς πόρους και είχε ως στόχο την παροχή κινήτρων για παρεμβάσεις 

εξοικονόμησης ενέργειας και ενίσχυσης της ενεργειακής αυτονομίας στον οικιακό 

κτηριακό τομέα, με σκοπό τη μείωση των ενεργειακών αναγκών και της κατανάλωσης 

συμβατικών καυσίμων, στο πλαίσιο της μετάβασης σε ένα «Έξυπνο Σπίτι». Επιπλέον 

κίνητρο δινόταν στις λιγνιτικές περιοχές της χώρας ως ρήτρα δίκαιης μετάβασης και 

προσαρμόστηκε στις συνθήκες που διαμορφώθηκαν λόγω της πανδημίας COVID-19 

με ειδική προσαύξηση στις επιδοτήσεις. Μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός οι 

48.500€ (για μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα) με επιδότηση μέχρι 95% στις 

λιγνιτικές περιοχές. 

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιήθηκε μέσω ψηφιακής πλατφόρμας στα 

πρότυπα του προγράμματος «Εξοικονομώ κατ’ Οίκον ΙΙ». Η έναρξη της υποβολής 

αιτήσεων μονοκατοικιών και μεμονωμένων διαμερισμάτων τοποθετήθηκε στο τέλος 

του 2020, ενώ οι αιτήσεις για τις πολυκατοικίες ξεκίνησαν στις αρχές του 2021. 

 

«Εξοικονομώ 2021» 

Το Πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από πόρους του ΤΑΑ. Η αρχική κατανομή του 

προϋπολογισμού έγινε ανά Περιφερειακή Ενότητα κι όχι ανά Περιφέρεια όπως τα 

προηγούμενα προγράμματα. Η διαφοροποίηση σε σχέση με τα παλαιότερα 

προγράμματα ήταν ότι η αρχική έγκριση των αιτήσεων, πραγματοποιήθηκε βάσει 

βαθμολογίας που περιελάμβανε κριτήρια όπως η εξοικονόμηση ενέργειας, το 

εισόδημα, τα μέλη της οικογένειας, τον συντελεστή βαθμοημερών της περιοχής, την 

ενεργειακή κλάση της κατοικίας, της παλαιότητας της κατασκευής και κοινωνικά 

κριτήρια για μέλη μονογονεϊκής οικογένειας, ΑμεΑ και πολύτεκνους. Μέγιστος 

επιλέξιμος προϋπολογισμός οι 28.000€ (για μονοκατοικίες και μεμονωμένα 

διαμερίσματα) με επιδότηση μέχρι 75%. Η έναρξη της υποβολής των αιτήσεων 

μονοκατοικιών και μεμονωμένων διαμερισμάτων πραγματοποιήθηκε στο τέλος του 

2021 με λήξη τα μέσα του 2022. Το πρόγραμμα βρίσκεται σε εξέλιξη, καθώς σε αρκετές 

περιπτώσεις, ακόμη, δε έχουν ολοκληρωθεί οι παρεμβάσεις. 
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«Εξοικονομώ 2023» 

Το Πρόγραμμα  «Εξοικονομώ 2023», ήταν το πρόγραμμα ενεργειακής 

αναβάθμισης  κατοικιών, που αποτέλεσε συνέχεια  των προγραμμάτων 

«Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον», «Εξοικονομώ Αυτονομώ» και «Εξοικονομώ 2021». Το 

Πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από πόρους του ΤΑΑ, ενώ Φορέας Υλοποίησης του 

Προγράμματος είναι το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ). Η αρχική κατανομή του 

προϋπολογισμού έγινε ανά Περιφέρεια, χωριστά για τις διάφορες ομάδες 

εισοδηματικών κατηγοριών. Ομοίως με το «Εξοικονομώ 2021», η αρχική έγκριση των 

αιτήσεων, πραγματοποιήθηκε βάσει βαθμολογίας. Μέγιστος επιλέξιμος 

προϋπολογισμός οι 24.750€ με επιδότηση έως 75%, ενώ δεν υπήρχε διαδικασία 

εκλεξιμότητας πολυκατοικιών προς ενεργειακή αναβάθμιση. Η έναρξη της υποβολής 

των αιτήσεων πραγματοποιήθηκε στα μέσα του 2023 με λήξη στο τέλος του 2023. Το 

πρόγραμμα βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο υλοποίησης. 

 

«Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για νέους» 

Ταυτόχρονα με το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2023», υπήρξε και η επιλογή του 

προγράμματος  «Εξοικονομώ – Ανακαινίζω για Νέους» που στόχευε στην υποστήριξη 

νέων ηλικίας 18 έως 39 ετών για την ενεργειακή αναβάθμιση και ανακαίνιση της κύριας 

κατοικίας τους. Το Πρόγραμμα αποτελούταν από δύο σκέλη, το σκέλος «Εξοικονομώ» 

με μέγιστο επιλέξιμο προϋπολογισμό τις 22.500€ και επιδότηση έως 75% για 

παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης και το σκέλος «Ανακαινίζω» με ανώτατο όριο 

επιλέξιμης δαπάνης τις 10.000€ με επιδότηση 30% για εργασίες ανακαίνισης, Το 

Πρόγραμμα χρηματοδοτείται από πόρους του ΤΑΑ για το σκέλος «Εξοικονομώ», ενώ 

το σκέλος «Ανακαινίζω» χρηματοδοτείται από εθνικούς πόρους και πόρους της 

Δ.ΥΠ.Α.. Φορέας Υλοποίησης το ΤΕΕ. Η αρχική κατανομή του προϋπολογισμού για το 

σκέλος «Εξοικονομώ» έγινε ανά Περιφέρεια, χωριστά για τις διάφορες ομάδες 

εισοδηματικών κατηγοριών ενώ η κατανομή για το σκέλος «Ανακαινίζω» ακολουθεί την 

κατανομή του σκέλους «Εξοικονομώ» και έως εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. 

Ομοίως με το «Εξοικονομώ 2021» και το «Εξοικονομώ 2023», η αρχική έγκριση των 

αιτήσεων, πραγματοποιήθηκε βάσει βαθμολογίας. Η έναρξη της υποβολής των 

αιτήσεων πραγματοποιήθηκε στα μέσα του 2023 με λήξη στο τέλος του 2023. Το 

πρόγραμμα βρίσκεται στο στάδιο έκδοσης αποφάσεων υπαγωγής από το υπουργείο. 
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«Εξοικονομώ 2025» 

Το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», είναι το τελευταίο, έως σήμερα, πρόγραμμα 

ενεργειακής αναβάθμισης  κατοικιών, που αποτέλεσε συνέχεια  των προγραμμάτων 

«Εξοικονομώ». Το Πρόγραμμα εντάχθηκε στα έργα του ΤΑΑ, ενώ Φορέας Υλοποίησης 

και σε αυτό το πρόγραμμα είναι το ΤΕΕ. Μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός οι 

35.000€ με επιδότηση έως 100% για τη στήριξη οικογενειών με μέλος ΑμεΑ, οικογενειών 

με τρία και άνω εξαρτώμενα τέκνα, πληγέντες πλημμυρόπληκτων και σεισμόπληκτων 

περιοχών. Η διαδικασία αξιολόγησης των υποβληθεισών αιτήσεων στο Πρόγραμμα 

γίνεται στη βάση του κριτηρίου βαθμοημερών θέρμανσης, ενώ σε περίπτωση 

ισοβαθμίας, ανώτερη στην κατάταξη τοποθετείται εκείνη η αίτηση που κατατέθηκε 

πρώτη χρονικά. Η κατανομή του προϋπολογισμού του Προγράμματος, γίνεται ανά 

κατηγορία ωφελούμενων, χωριστά για τις ομάδες εισοδηματικών κατηγοριών, στο 

πλαίσιο της υψηλότερης βαθμολογίας σε όλη την επικράτεια. Σε αυτό το πρόγραμμα 

δικαίωμα υποβολής αίτησης, εκτός των φυσικών προσώπων που είχαν εμπράγματο 

δικαίωμα, είχαν και οι μισθωτές που μίσθωναν επιλέξιμη κατοικία με διάρκεια 

υπολειπόμενης μίσθωσης τουλάχιστον επτά έτη κατά την υποβολή της αίτησης. Η 

έναρξη της υποβολής των αιτήσεων πραγματοποιήθηκε στις 08 Ιανουαρίου 2025 με 

λήξη στις 13 Απριλίου 2025. Το πρόγραμμα βρίσκεται στο στάδιο έκδοσης των 

αποτελεσμάτων της αξιολόγησης. 

 

«Εξοικονομώ Επιχειρώ» 

Τα προγράμματα «Εξοικονομώ» που προαναφέρθηκαν απευθύνονται στην 

ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών. Το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Επιχειρώ» στοχεύει 

στην ενεργειακή αναβάθμιση των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, με σκοπό τη μείωση της 

ενεργειακής κατανάλωσης και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους. Το 

πρόγραμμα απευθύνεται σε επιχειρήσεις του εμπορίου, των υπηρεσιών και του 

τουρισμού. Παρέχει επιδοτήσεις για ενεργειακές αναβαθμίσεις, με ποσοστά που 

κυμαίνονται ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης. Για τις μικρές επιχειρήσεις, 

ενίσχυση 50% επί του επιλέξιμου προϋπολογισμού και έως 10.000€, ενώ για τις μεσαίες 

και τις μεγάλες επιχειρήσεις ενίσχυση 40% επί του επιλέξιμου προϋπολογισμού. Οι 

επιλέξιμες παρεμβάσεις περιλαμβάνουν παρεμβάσεις θερμομόνωσης στο κτιριακού 

κελύφους, αντικατάσταση διαφανών δομικών στοιχείων, εγκατάσταση συστημάτων 
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σκίασης, παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης συστήματος φωτισμού, 

παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα θέρμανσης και ψύξης χώρων, 

παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα αερισμού χώρων, σε 

συστήματα ζεστού νερού χρήσης, εγκατάστασης ηλιοθερμικών συστημάτων, 

παρεμβάσεις αντικατάστασης ενεργοβόρου εξοπλισμού που σχετίζεται με την 

παραγωγική διαδικασία των παρεχόμενων υπηρεσιών (π.χ. φούρνοι, ψυγεία) και 

εγκατάσταση συστημάτων αυτοματισμού. Η έναρξη της υποβολής των αιτήσεων 

πραγματοποιήθηκε στις 12 Μαρτίου 2024 και δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη. 

Ταυτόχρονα έχουν εκδοθεί δύο αποφάσεις υπαγωγής ωφελούμενων. 

 

Ανάλυση των προβλημάτων 

Παρότι η λογική σχεδιασμού των προγραμμάτων «Εξοικονομώ» είναι σωστή, η 

ανεπαρκής διαχείριση, η έλλειψη επαρκούς χρηματοδότησης και η δυσλειτουργία της 

ψηφιακής πλατφόρμας έχουν δημιουργήσει σοβαρά εμπόδια σε όλους τους 

εμπλεκομένους, με αποτέλεσμα οι μηχανικοί να βρίσκονται εκτεθειμένοι απέναντι στους 

πολίτες. Ο φορέας υλοποίησης του προγράμματος, που οφείλει να τηρεί το σύστημα 

διαχείρισης ελέγχου, στα πλαίσια της υποδοχής και αξιολόγησης των αιτήσεων, έχει 

σημαντική ευθύνη για τα προβλήματα και τις καθυστερήσεις που κατά καιρούς 

ταλανίζουν τα προγράμματα «Εξοικονομώ», με τις συνέπειες να πλήττουν όχι μόνο 

τους πολίτες αλλά και τους επαγγελματίες του τεχνικού κλάδου, ιδιαίτερα τους 

συναδέλφους μηχανικούς, επιβαρύνοντάς τους με επιπλέον φόρτο εργασίας, χωρίς 

την αντίστοιχη αποζημίωση. 

 

1. Οι χρόνιες καθυστερήσεις στα προγράμματα «Εξοικονομώ» 

Φαινόμενα καθυστερήσεων στην έγκριση των αιτήσεων και την εκταμίευση των 

τελικών επιδοτήσεων όχι μόνο απογοητεύουν τους δικαιούχους, αλλά φέρνουν και 

τους μηχανικούς σε ιδιαίτερα δύσκολη θέση. Οι συνάδελφοι, επενδύουν χρόνο και 

πόρους για την προετοιμασία των φακέλων, τη διενέργεια μελετών και την 

παρακολούθηση των εργασιών, ενώ συχνά βρίσκονται σε αβεβαιότητα λόγω 

καθυστερήσεων. Η βασική αιτία των καθυστερήσεων στις υλοποιήσεις έργων 

αποδίδεται στη βραδύτητα στην έκδοση αποφάσεων υπαγωγής και την εκταμίευση 

επιδοτήσεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αποφάσεις υπαγωγής, για την εισοδηματική 
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κατηγορία 1 στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2021» εκδόθηκαν σχεδόν τέσσερα χρόνια 

μετά την έναρξη της υποβολής των αιτήσεων, ενώ για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 

Ανακαινίζω για νέους» δύο χρόνια μετά την έναρξή του, οι αποφάσεις υπαγωγής, 

ακόμη δεν έχουν εκδοθεί.  

Η γραφειοκρατική πολυπλοκότητα των προγραμμάτων επιβαρύνει τους 

μηχανικούς, ενώ οι ασάφειες στους κανονισμούς και οι συνεχείς τροποποιήσεις των 

οδηγών των προγραμμάτων προκαλούν σύγχυση, αυξάνοντας το έργο και το κόστος 

τους. 

2. Τα προβλήματα της ψηφιακής πλατφόρμας 

Η συχνή υπερφόρτωση και οι διακοπές λειτουργίας της ψηφιακής πλατφόρμας 

των προγραμμάτων «Εξοικονομώ», ιδιαίτερα σε περιόδους αιχμής, οδηγούν σε 

απώλεια χρόνου για τους μηχανικούς, οι οποίοι προσπαθούν να ολοκληρώσουν 

διαδικασίες σε ένα σύστημα που δεν μπορεί, πάντα, να υποστηρίξει τον απαιτούμενο 

φόρτο. Παρόμοια προβλήματα παρουσιάζονται στην πλατφόρμα έκδοσης των 

Πιστοποιητικών Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ), τα οποία αποτελούν προαπαιτούμενα 

για την υποβολή των αιτήσεων. 

3. Η οικονομική επισφάλεια για τους επαγγελματίες 

Οι καθυστερήσεις στις πληρωμές και οι συνεχείς τροποποιήσεις του οδηγού και 

των διαδικασιών του προγραμμάτων «Εξοικονομώ», προκαλούν σημαντική οικονομική 

επισφάλεια. Οι μηχανικοί καλούνται να προχωρήσουν με μελέτες και έργα χωρίς την 

εγγύηση άμεσης αποζημίωσης, αναγκάζοντας τα τεχνικά γραφεία να καλύψουν το 

κόστος από ίδιους πόρους. Αυτή η κατάσταση τα καθιστά ευάλωτα σε κρίσεις 

ρευστότητας. 

4. Χρονοβόροι και Αναποτελεσματικοί έλεγχοι με αδικαιολόγητες απαιτήσεις 

Οι διαδικασίες ελέγχου χαρακτηρίζονται από υπερβολικές καθυστερήσεις. 

Ενδεικτικά, έργα με ολοκληρωμένες παρεμβάσεις παραμένουν σε κατάσταση 

διενέργειας ελέγχου για περισσότερο από 5 μήνες. Τα αρνητικά αποτελέσματα των 

ελέγχων κρύβουν παράλογες απαιτήσεις καθώς συχνά ζητούνται έγγραφα και 

δηλώσεις που έχουν ήδη υποβληθεί, προκειμένου να κερδηθεί χρόνος για την 

ολοκλήρωση του ελέγχου των αιτήσεων. Παράδειγμα, ενώ η πλατφόρμα του 
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«Εξοικονομώ» είναι διασυνδεδεμένη με τα τραπεζικά συστήματα, κατά καιρούς, έχουν 

ζητηθεί πρόσθετα έγγραφα για επιβεβαίωση λογαριασμών. Αυτή η περιττή 

γραφειοκρατία προκαλεί μεγάλες καθυστερήσεις, ενώ δεν υπάρχει κανένα 

συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των ελέγχων. 

5. Οι συνέπειες για τους μηχανικούς 

Οι μηχανικοί είναι οι μόνοι που εργάζονται με αυστηρές προθεσμίες, τις οποίες 

καλούνται να τηρήσουν παρά τις καθυστερήσεις που δεν εξαρτώνται από τους ίδιους. 

Η καθυστέρηση στους ελέγχους ζημιώνει τους συναδέλφους, οι οποίοι αδυνατούν να 

ολοκληρώσουν έργα για διάστημα που συχνά υπερβαίνει τα δύο χρόνια. Για τους 

συναδέλφους μηχανικούς που εμπλέκονται σε επιμέρους φάσεις των προγραμμάτων 

«Εξοικονομώ», όπως η έκδοση ΠΕΑ ή η ενασχόληση ως τεχνικοί σύμβουλοι του έργου, 

η αμοιβή τους είναι δυσανάλογη με τον χρόνο και τις εργατοώρες που αφιερώνουν. 

6. Τα Κριτήρια Αξιολόγησης 

Η διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί στο Πρόγραμμα 

«Εξοικονομώ 2025» πραγματοποιήθηκε στη βάση του κριτηρίου βαθμοημερών 

θέρμανσης που αποτελεί δείκτη για τη δριμύτητα κλίματος μιας περιοχής. Πρακτικά, το 

πρόγραμμα δίνει προτεραιότητα στις πιο ορεινές περιοχές καλύπτοντας τις ανάγκες 

για θέρμανση, μη λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις ανάγκες των πεδινών αλλά και των πιο 

θερμών περιοχών για ψύξη.  

7. Η Κατανομή του Προϋπολογισμού 

Η κατανομή του προϋπολογισμού του Προγράμματος «Εξοικονομώ 2025», 

πραγματοποιήθηκε ανά κατηγορία ωφελούμενων, χωριστά για τις ομάδες 

εισοδηματικών κατηγοριών, στο πλαίσιο της υψηλότερης βαθμολογίας σε όλη την 

επικράτεια. Η κατανομή σε επίπεδο όλης της χώρας, δημιουργεί μεγάλες αδικίες και 

στρεβλώσεις, σε συνδυασμό με τον συντελεστή βαθμοημερών ως κριτήριο 

αξιολόγησης, καθώς αιτήσεις κατοικιών που βρίσκονται σε περιοχές στα νότια και στα 

πεδινά τμήματα της χώρας έχουν ελάχιστες πιθανότητες να εγκριθούν και ουσιαστικά 

αποκλείονται από την ενεργειακή τους αναβάθμιση, που αποτελεί στόχο των 

προγραμμάτων «Εξοικονομώ». 
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8. Η συρρίκνωση των ελεύθερων επαγγελματιών 

Η προώθηση, από την κυβέρνηση, μεγάλων εταιρειών ως «λύση», για τα επόμενα 

προγράμματα «Εξοικονομώ» λειτουργεί εις βάρος των πολυάριθμών ελεύθερων 

επαγγελματιών συναδέλφων μηχανικών, που υποστήριξαν τα διάφορα προγράμματα 

«Εξοικονομώ» από την έναρξή τους. Η πιθανή κυβερνητική επιλογή της ανάθεσης των 

επόμενων προγραμμάτων «Εξοικονομώ» σε ολιγοπώλια, θα οδηγήσει με μαθηματική 

ακρίβεια σε συρρίκνωση του κύκλου εργασιών των συναδέλφων μηχανικών, θα 

επιφέρει έντονη συμπίεση στην εργασιακή τους καθημερινότητα και θα δημιουργήσει 

επισφάλεια για το μέλλον τους με αυξημένη την πιθανότητα να μπει επαγγελματική 

ταφόπλακα. 

 

Προτάσεις για Βελτίωση 

1. Απλοποίηση των Διαδικασιών και Τυποποίηση Δικαιολογητικών.  

Το ΤΕΕ οφείλει να αναλάβει την τυποποίηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών, 

καθορίζοντας σαφείς και αμετάβλητους κανόνες, που θα συνεισφέρουν στην μείωση 

της γραφειοκρατίας. 

2. Αυστηρή Εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για Καθυστερήσεις Πληρωμών. 

Η Οδηγία 2011/7/ΕΕ που αφορά στην καταπολέμηση των καθυστερήσεων 

πληρωμών στις εμπορικές συναλλαγές, προβλέπει τόκους υπερημερίας 12,50% για 

καθυστερήσεις πληρωμών άνω των εξήντα ημερών. Η εφαρμογή της θα λειτουργήσει 

ως κίνητρο για την ταχύτερη εκκαθάριση των οφειλών. 

3. Αναβάθμιση της Ψηφιακής Πλατφόρμας 

Η Ψηφιακή Πλατφόρμα θα πρέπει να αναβαθμιστεί ώστε να είναι ικανή να 

ανταπεξέλθει στις αυξημένες απαιτήσεις κατά τις περιόδους αιχμής της υποβολής των 

αιτήσεων των προγραμμάτων «Εξοικονομώ». Η αυτόματη αναζήτηση και η άμεση 

ανάκτηση στοιχείων, θα εξαλείψει την ανάγκη για επαναλαμβανόμενους ελέγχους από 

το ΤΕΕ. Η διαδικασία αναβάθμισης της Ψηφιακής Πλατφόρμας θα πρέπει να 

επικεντρωθεί στην ορθή ολοκλήρωση των εργασιών ενεργειακής αναβάθμισης και 

την πλήρη φωτογραφική τεκμηρίωση των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων. 
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4. Δεσμευτικές Προθεσμίες για τους Ελέγχους 

Οι έλεγχοι, πέραν των αυτοματοποιημένων διαδικασιών του συστήματος, θα 

πρέπει να ολοκληρώνονται εντός προκαθορισμένων χρονικών ορίων από την 

υποβολή αιτήματος διενέργειας ελέγχου, ώστε να αποφεύγονται οι αδικαιολόγητες 

καθυστερήσεις. Η καθιέρωση αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων για την ολοκλήρωση 

των ελέγχων, κρίνεται απαραίτητη. 

5. Προσθήκη Νέων Παρεμβάσεων 

Το ΥΠΕΝ πρέπει να περιλάβει και να προωθήσει νέες κατηγορίες παρεμβάσεων με 

καινοτόμα προϊόντα και λύσεις που δεν είναι τόσο διαδεδομένες. 

6. Ενίσχυση του Προϋπολογισμού και της Επιδότησης  

Το ΥΠΕΝ οφείλει να ενισχύσει τον προϋπολογισμό των προγραμμάτων 

«Εξοικονομώ» με σκοπό την ένταξη όλων των υποβαλλόμενων αιτήσεων, ώστε να μην 

υπάρχουν άδικοι αποκλεισμοί και αιτήσεις εκτός προγράμματος. Επιπλέον, η αύξηση 

της επιδότησης, θα αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για τους οικονομικά 

ασθενέστερους, ώστε να  διευκολυνθεί η αναβάθμιση των κατοικιών και η μείωση των 

δαπανών ενέργειας. 

7. Κριτήρια Βαθμολόγησης και Αξιολόγησης 

Στις περιπτώσεις που ο προϋπολογισμός δεν επαρκεί για την ένταξη όλων των 

αιτήσεων που έχουν υποβληθεί, το ΥΠΕΝ πρέπει να καταργήσει την αξιολόγηση των 

υποβληθέντων αιτήσεων με μοναδικό κριτήριο τον συντελεστή βαθμοημερών 

θέρμανσης. Στην αξιολόγηση και την κατάταξη των αιτήσεων θα πρέπει να 

υπεισέρχονται κι άλλοι συντελεστές όπως η εξοικονόμηση ενέργειας, η ενεργειακή 

αναβάθμιση, η παλαιότητα της κατασκευής, το εισόδημα αλλά και παράγοντες βάσει 

κοινωνικών κριτηρίων. 

8. Κατανομή Προϋπολογισμού 

Η κατανομή του προϋπολογισμού των Προγραμμάτων «Εξοικονομώ», θα πρέπει 

να πραγματοποιείται ανά κατηγορία ωφελούμενων, χωριστά για τις ομάδες 

εισοδηματικών κατηγοριών, ανά Περιφερειακή Ενότητα κι όχι ως ενιαίος 

προϋπολογισμός για όλη την επικράτεια που γεννά στρεβλώσεις και αδικίες. 
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9. Αύξηση του Επιλέξιμου Προϋπολογισμού Λοιπών Δαπανών  

Το ΥΠΕΝ πρέπει να ενισχύσει τον επιλέξιμο προϋπολογισμό των λοιπών δαπανών 

των προγραμμάτων «Εξοικονομώ», στις οποίες περιλαμβάνονται η αμοιβή των δύο 

ενεργειακών επιθεωρήσεων, η αμοιβή για την κατάρτιση της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας 

Κτιρίου, η αμοιβή του Τεχνικού Συμβούλου του έργου και η αμοιβή για τυχόν εκδόσεις 

αδειών/βεβαιώσεων/εγκρίσεων ή εκπόνησης μελετών που απαιτούνται από την 

κείμενη νομοθεσία για την υλοποίηση των παρεμβάσεων. 

 

Συμπερασματικά 

Τα προγράμματα "Εξοικονομώ" αποτελούν πρωτίστως κοινωνικά 

προσανατολισμένα προγράμματα που στοχεύουν στην ενίσχυση των νοικοκυριών, 

μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης των κατοικιών. Είναι τα μοναδικά που δίνουν 

κονδύλια απευθείας στους πολίτες ώστε να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους. Αυτό 

δεν μπορεί να εφαρμοστεί με τη λογική της ταχύτητας και της μαζικής παραγωγής, 

όπως συμβαίνει στα φαστ φουντ ή τα πολυκαταστήματα. Κάθε περίπτωση κατοικίας 

είναι ξεχωριστή και χρήζει διαφορετικής προσέγγισης. Οι μηχανικοί είμαστε δίπλα 

στους πολίτες και συμβάλουμε στην εξάλειψη της ενεργειακής φτώχειας και στην 

άνοδο του βιοτικού επιπέδου.  

Η μείωση του κόστους μπορεί να επιτευχθεί κυρίως με την μείωση του χρόνου που 

χάνεται σε γραφειοκρατικούς λαβυρίνθους και σε καθυστερήσεις στην ένταξη, την 

πρόοδο και την αποπληρωμή των αιτήσεων.  

Το ΤΕΕ οφείλει να σταθεί απέναντι στις προθέσεις του ΥΠΕΝ για συγκεντρωτική 

κατεύθυνση των προγραμμάτων «Εξοικονομώ» σε μεγάλες εταιρείες και την 

δημιουργία ολιγοπωλίων. Οφείλει να προστατεύσει τους συναδέλφους μηχανικούς, 

χωρίς αποκλεισμούς που θα έχουν ως αποτέλεσμα της επαγγελματική τους 

συρρίκνωση. 


